

## 有这样一个“动物园”

乐山市外国语小学四年级D班 李宗和

我常常躺在沙发上，仰望着天花板，想：如果我们家是一个动物园，那会是怎样呢？

那先说说我妈妈吧，她有时就是一只鱼，好像只有七秒的记忆。有一次，她刚给我说了作业：“把英语作业先完成……”可我刚一说“好”的时候，她又说：“嗨，先把口算做了。”我刚拿出口算本，她又说话了：“我说了把英语先……”“啊，您不是刚说做数学了吗？”“啊，我没说呢！”她说着，又摆摆手，“哎呀，管她那么多干什么，写你的。”唉，这不就是一只鱼吗？

我妈有时又像一只孔雀，十分爱展示自己的美。她早晚都要化一次妆，出门都要精心打扮一番。如果夏天没化妆的话，出门就得戴口罩。

再说说我的弟弟吧，他是一只猴子，很机灵。小身板瘦得要命，每天洗澡前都要脱个精光去称体重，有四十斤都要给家里每个人“报喜”，开心得不得了。他爬树可厉害了，三两下就爬上一棵树，我想如果他再加上条棕色的尾巴，一身棕毛大衣和一个红屁股，就成一只猴子了。

我弟弟也像一只鹦鹉。他经常学我说话。有一次，我给弟弟说：“你要乖一点哦。”“你要乖一点哦。”弟弟说：“你不要学我说话，这样是很没礼貌的。”我道：“你不要学我说话，这样是很没礼貌的。”弟弟又道。和他来来回回“打了”数百个“回合”，一直不分胜负，唉，我真是醉了。

你说我们家是不是一个小小“动物园”呢？

## 操场上的小鸟

乐山市柏杨小学二年级4班 姜余汐

指导老师 吴凤群

操场上，几个男生紧紧地围在一起，不知道在干什么。我很好奇，跑过去一看，呀，原来是一只小鸟，一个高年级的大哥哥正拿一根树枝戳它。

多可怜的小鸟呀！它的身体蜷缩成一团，正瑟瑟发抖，眼神里充满了恐惧。我不知哪来的勇气，大声喊道：“别戳了，小鸟也是一条生命！它还是活的！”

叮铃铃，上课铃响了，那个大哥哥立即扔了树枝跑开了，大家都迅速跑回自己的教室。

课后，我赶紧去树下看那只小鸟，小鸟不见了。我在心里默默祈祷：希望它飞回了树上，平安地回到了鸟妈妈的身边。

## 好家风好家训伴我行

乐山海棠实验中学九年级5班 田株株

指导老师 刘波

桑榆暮景，岁月如流，老一辈留下的家风家训还时刻萦绕于我的耳际。每次回到老家，看那老屋泥墙上写着的几个大字——“乐善爱劳，诚业爱国”，祖父的身影仿佛又挺立在我的眼前。

斑驳的字迹前浮出一幅光景：老人弯着腰赤脚踏在泥地里，裤脚挽得高高的，头顶的红日在草帽边围成一圈渐变的光晕。祖父是一个勤劳的人，他把自家的地打理得井井有条，年年丰产丰收，就连屋后院都被他砌成了鱼塘。拾掇点柴火，用铁丝串起来，圈一块地，还养了好多只鸡。秋收之际，我爸爸一声令下：“嘿！乡亲们！开镰咯！”四方便响起雷鸣般的吼声，大人们在田间地里忙活，小孩子在田埂上蹦蹦跳跳。晚上回到家，祖父和祖母还把好的粮食清理出来，挨家挨户串门，给乡里邻居送点去，略表心意。虽说不多，但祖父总说：“这是咱家祖祖辈辈传承下来的风气，邻里和睦，才能创造幸福的家园。”我笑祖父：“你这鸡都没人看管，被偷了都不知道哩！”祖父摆摆手：“算了吧，人不至难处，也不会如此。你祖母啊，更是远近闻名的老好人，哪家有难处，顶是她第一个冲出去帮忙。”

祖父在农村集市里租了一席摊位卖鱼，每天天未亮，他就挑着扁担，踩着他那双发黄的老布鞋，匆匆忙忙消失在雾气中。小时候的我也常常去帮忙，他教我如何称重，算账。记得有一次，摊位前来了个老妇人，而祖父恰巧去隔壁修遮雨板了，我便成了小主人，我拿起一条鱼装进口袋里称重，算账：“八块五！婆婆！”收了钱，我高兴地递给祖父。哪知祖父脸一沉，跑去追老婆婆了，他喘着气回来说：“丫头，你哪能带着水给人家称重呢！整整多了两元！”祖父借此训诫我：“孩子啊，咱们干哪一行，都得讲诚信，我们做生意，赚多点赚少点，都能吃口饭，但诚信是根哪！要叫人放心，你心底就得诚！咱们要老实做人，诚信为本！”这场景至今还深深地烙印在我的脑海里。

祖父年轻时还在村小教过书，后来，越来越多的孩子去了城里，各奔东西。记得一次傍晚，突然下暴雨，风拍得窗玻璃快要炸开，整片天空灰蒙蒙的，祖父一下冲出去，不知要干什么，教室里的学生都喊着他，可迟迟没有回应。好长一段时间，他才弓着腰回来，鞋里灌满了水，棉裤也拧成了一坨，眼镜的镜框也断了，他浑身直哆嗦，孩子们上去扶着他，他却要手帕，他将手擦得很干，而后从腰间将国旗取了下来。他哽咽着说：“我是护旗手，这国旗不能丢！我得保护它一辈子！”祖父的爱国情怀，让我感动，直到今日，我家老屋的墙上，仍挂着一张国旗！

弹指韶华，回眸世事，祖父切身体现的家风，流淌在他后代的血液里。我想，那些刻在墙上的家风家训，字迹可能会斑驳，但精神却得以传承，它引领着我，伴随着我茁壮成长。

## 美好的旅程

乐山市实验小学三年级1班 罗浩珈

指导老师 徐建容

还记得今年夏天，我和小伙伴们在爸爸妈妈的陪伴下，到沐川县杨村乡去漂流，那真是一次难忘的经历。

刚下车，天下起了蒙蒙细雨，一条清澈见底的小河出现在眼前，远处的水面上泛起层层薄雾，两岸的青山若隐若现，有一种“山色空蒙雨亦奇”的感觉，仿佛闯入了人间仙境。

我和小伙伴们迫不及待地穿好装备，领到皮划艇，做好出发的准备。红色的皮划艇两头尖尖的，像一个红色的香蕉，在水面上晃悠悠。我坐上去，觉得冰凉冰凉的。船舷离水面非常近，水仿佛马上就要漫进来似的。我坐船头，妈妈坐中间，爸爸坐船尾。爸爸拿着桨左右划动，刚开始，皮划艇总是在原地打转，无法前进。后来，在教练的指导下，爸爸渐渐掌握了划船要领，我们的皮划艇开始顺着水流前行。

水面越来越窄，水流越来越急。在靠近左边山崖的下坡路段，有一块突出的岩石，皮划艇顺着水流飞快地朝岩石驶去，眼看就要撞上去了，我的心七上八下的。在这千钧一发之际，爸爸临危不乱，用船桨抵住岩石，我们终于成功脱离险境。我悬着的心这才平静下来。之后，教练让我们上岸休息，我看见两岸的山崖青翠欲滴，长满了苔藓和蕨类，上面布满了晶莹剔透的小水滴，慢慢汇集成大水滴，像一颗颗闪亮的钻石“滴答滴答”往下滴。

我们继续前行，又遇到一处险滩，水流更加湍急，形成一个个漩涡，旁边还有一个从水面冒出的大石头。皮划艇不受控制卷入漩涡，撞上石头，船翻了，我们三人全部落入水中，被皮划艇压在水下。这时，我没有慌乱，憋住气，奋力朝旁边划去，成功冒出水面。接着，我和爸爸妈妈齐心协力，把皮划艇用力推出漩涡。虽然我的脚被石头划伤，又冷又痛，但我们仍坚持前行。

闯过许多激流险滩后，水流慢慢变得平缓。雨停了，水雾渐渐散去，平静的水面像一块碧玉，河边的翠竹倒映在水面上。远处，几只鸭子在水里欢快地嬉戏。阳光总在风雨后，太阳出来了，一条彩虹如同一座七色桥架在天上，好像在迎接我们这一群乘风破浪的勇士归来。经过三小时惊心动魄的漂流，我们终于到达终点。

这次漂流既惊险又刺激，但我们不畏艰险，勇敢前行，领略了平时难得一见的美景，成功抵达终点，这真是一次美好的旅程！



## 童言趣语

### 格局

那天接孩子回家。  
我：“小朋友，放学回家抓紧时间做作业啊。”  
女儿：“妈妈，你格局小了。”  
我：“为啥？”  
女儿：“因为要休息好了，才能更好地写作业。”

这个周末，小朋友主动说要自己独自在家完成作业，请我帮她买几根果冻条。

我：“作业做完没？”  
女儿：“做完了，书包也收拾好了。”  
我：“有没有需要我辅导的？”  
女儿：“今天没有。”  
我：“那我们开心地吃果冻条吧！”  
女儿：“妈妈，你格局真大啊，那么多！”

税碧娟



长按识别二维码关注

查看征稿征画近期主题以及本版已刊发的作品可关注“乐山成长”微信公众号。由于本报邮寄稿费需提供本人详细地址，请在投稿投画时注明。

本版邮箱：  
82770741@qq.com